

为向外迁徙的原动力；踏上征程，才不至于被大自然淘汰。加之，野蛮时代高级阶段的军事民主制度，军事首长及其亲兵视流血为无上荣光的纯朴观念，马匹、车辆的机动能力，凡此种种皆成为他们向外扩张和战胜邻人的先决条件。第三，据以后印度人、伊朗人的分布来判断，雅利安人的原住地也应在中亚北部草原。因为寒冷干旱地区的游牧人首先看好的是温暖地带的农业区。在古代，西伯利亚冻土带的大森林和沼泽阻碍着任何大规模地向北迁徙，因此，雅利安人必先南下锡尔河、阿姆河流域，与图兰人融合为一体，然后才可能南下印度，西进波斯。

二、20 世纪初的西方探险事业

许多资料证明，帕米尔高原西侧的居民是印欧语系的伊朗人种；但帕米尔高原东侧居住着什么人种？也就是说，雅利安人在迁入所谓的“西土耳其斯坦”的时候，是否向东越过帕米尔进入中国境内，长期以来，这是个不解之谜。

现在，这个问题已经明确。“比较有把握的一点是，无论在中国古代西域的城郭诸国，还是在锡尔河以南的绿洲地区，直至公元 6 世纪以前，都还是住着操印欧语的农民。而绿洲农业地区的居民和草原地区操印欧语的游牧人并无种族和语言上的不同。”^①语言是种族特征的重要标志之一，讲印欧语的古代居民，其祖先是雅利安人，这一点在上节已说得很清楚了。然而，属于印欧语系的中亚粟特语和一度在天山南路流行的诸种语言，是已经灭绝了的“死语”，早不为世人所知。公元 19 世纪末期，尤其是公元 20 世纪初以来，由于各国学者在中亚腹地的探险活动，以及对探险者在中亚特别是在我国新疆、甘肃收集的资料所进行的孜孜不倦的研究，才使“死语”大白于天下。

^① 王治来撰：《论中亚的突厥化和伊斯兰化》所引 Frye, R. N. *The Heritage of Persia*. (弗莱伊《波斯的遗产》P43)。《西域研究》1997 年第 4 期。

众所周知，在塔里木盆地的中部，横亘着塔克拉玛干大沙漠，流沙年复一年地向边缘地区扩散，无情地吞噬人类可以居住的绿洲地区，远的不说，仅西汉时的36国或东汉时的50余国，如今绝大部分已变成沙漠中的废墟。然而，正是由于这里空气干燥、降雨极少，一旦埋入沙中就不易霉变。例如，1980年新疆考古专家穆舜英发现的“楼兰美女”，被认为是中国最古老的白种女性干尸，鼻梁高尖，眼睛深凹，深褐色的头发蓬散披在肩上。中外学者相信距今4000年左右，楼兰地区最早的居民曾是白种人。至少在青铜时代，他们已在这里繁衍生息，是迄今所知欧亚大陆上时代最早、分布最靠东方的白色人种集群。^① 时隔数千年，少女干尸面部肌肤尚有弹性，头发、衣服等竟完好无损。就这一点而言，干旱的自然环境提供了贮存古物的良好条件。这样，遇有偶然机会（如盗墓者的挖掘等）古代遗物则常常被发现。一些零散的出土物，最先是通过深入亚洲腹地的基督教传教士介绍到欧洲的。

19世纪中叶，正值欧洲所谓“东方学界”研究东西文化交流的热潮时期，他们正为获得研究资料而努力。因此，流入欧洲的出土文物和来自亚洲腹地的传闻，引起欧洲学界的极大关注。其中，最为瞩目的事件是，1890年英国军官鲍威尔在游历塔里木盆地北缘库车（古代龟兹）的一处佛塔遗址时，从当地老百姓手中购得出自塔中的一些古书物（后命名为“鲍威尔文书”）。鲍威尔将这些写有神秘文字的古书送到当时住在印度的英国学者海尔恩莱处，后者初步认定其年代已相当久远，极有学术价值。于是便将之带往欧洲。研究结果证明：这是一些公元5世纪的医药书籍和时代更古的婆罗谜文、梵文佛教经典。欧洲学界为此而振奋。不久，又有一些贵重资料传入欧洲，它们是1890—1895年法国人杜特列德兰斯和费·格莱纳赴新疆考察时收集到的，是一些写在桦树皮或古纸上的佉卢文写经和古文书，还有一些古钱币、陶俑、

^① 据新华社楼兰2003年2月20日电。

陶器之类遗物，出自塔里木盆地南缘的和田（古代于阗）。学者们认为，类似的珍贵资料，绝大多数肯定仍旧埋藏在当地遗址地下，应尽快获取。与此同时，有几个欧洲学者为进行所谓地理学研究正在塔里木盆地一带活动，如俄国的普尔热瓦尔斯基（1870年）、瑞典的斯文赫定（1893年）等。欧洲学界根据他们的报告证实，当地确有不少埋藏遗物的遗址。渴望得到珍贵资料的欧洲学界，痛感有计划、有组织地向亚洲腹地派出探险队之必要。

1899年在意大利罗马召开了西方国家“东方学”会议，俄国的拉德洛夫教授首次倡议成立一个由各国学者组成的“中亚及远东探险协会”；1902年在德国汉堡召开的“东方学”年会上，该探险学会宣告正式成立。协会总部设在俄国的彼得堡，各国设立分部，共同从事亚洲腹地的探险事业。

该协会成立前后，给予欧洲学界极大刺激的探险活动还有两起：一是19世纪末俄国、芬兰探险队深入到外蒙古包括鄂尔浑河流域地区，发掘到许多突厥碑文和蒙古遗物，获得极大成功；另一起是1900年英国斯坦因的第一次大规模学术探险，仅在和阗地方进行初次尝试性发掘，就获得上千种令人瞩目的文物，满载而归。其中在尼雅遗址（汉代精绝国）就发现了782件佉卢文书。^①此后，欧洲各国竞相以“协会”或“分会”名义向亚洲腹地派出探险队。如英国的斯坦因又相继进行了第二、三、四次探险；德国派出格林威狄尔、利·库克等率领的探险队；法国派出以伯希和为首的探险队；俄国先后派出鄂登堡、科兹洛夫等多批探险队；日本也自1902年大谷光瑞探险后，又相继派出倭贤雄、渡边哲信、橘瑞超、野村荣三郎、吉川小一郎等人追随大谷多次进入我国新疆等地从事探险活动；瑞典的斯文赫定在帕米尔、新疆、西藏、甘肃曾七次探险，1927年瑞典再次派他与贝格曼等人，在中国学者

^① 佉卢文是一种流行于印度西北的俗语文字，公元前3世纪的阿育王碑上也刻有佉卢文。公元3—4世纪贵霜王朝时期，曾作为书面语流行于我国塔里木盆地一带。